

近日,福建武夷山20万元一公斤的“牛栏坑肉桂”茶被媒体曝光,天价茶再度受到关注。本报记者对山东茶叶市场进行了调查,发现天价茶的现象在山东市场并不多见,但由于产量原因,今年春茶比往年同期偏贵。清明之后,是春茶上市时节,据业内人士介绍,山东本地春茶减产三成左右,目前市面上销售的春茶以南方茶为主。

▶今年茶叶市场难见到本地新茶上市的广告。



## 倒春寒推迟春茶上市,日照绿每斤价格超千元

# 本地茶减产三成,南方茶“抢风头”

文/片 本报记者 任磊磊  
实习生 施晨蓓 黄思婷

## 为买到早春绿茶货都没看就先付款

近日,记者在济南茶叶批发市场、黄台批发市场等几个茶叶市场调查发现,与往年不同的是,今年茶叶市场很难见到本地新茶上市的广告。“今年本地绿茶上市非常少,最近几天,每天也就产一两斤,炒出来后就直接从产地发给顾客了。”24日,张庄路济南茶叶批发市场的诚峰茶叶店老板这样告诉记者。

据她介绍,今年日照绿茶受到倒春寒的影响,在茶树刚好开始发芽的时节,来了一场冷空气,把一些茶树的芽给冻掉了。所以,今年的绿茶春茶特别少,价格也比往年贵了不少。“往年这个时候,本地绿茶的价格差不多回落到六百来块钱一斤,而今年却是千余元一斤。”

青岛崂山区王哥庄的姜先生有20多亩茶园,他告诉记者,去年冬天山东太旱,天气又比较冷,茶叶损失很大,本月16日和17日两天又遭遇霜冻,所以茶叶生长很不理想。棚茶情况稍微好一些,露天的大田茶受

影响较大。

由于产量太低,本地上市的春茶不少是被熟客买走了。“昨天一个熟客在我这里订了一斤绿茶,连货都没看,就直接先把全款通过手机转给我了。今天正好出了一斤,就让产地直接给他发过去了。”

据济南茶叶批发市场质量检测中心主任、著名评茶师薛德全介绍,目前虽然官方数据还没有出来,但据以往情况来看,今年这次倒春寒将使我省本地春茶的产量减产三成左右。倒春寒还大大推迟了本地春茶的上市时间,从而使得本地茶在市场上很少见。

## 日进货量达数万斤 南方绿茶抢占市场

目前,南方春茶在济南市场上较为普遍。薛德全介绍,以济南茶叶批发市场为例,现在该市场上每天南方春茶的进货量达数万斤。其中,谷雨前后这几天,茶市每天从南方进货的绿茶约为2万斤。黄山茶区的黄山毛峰、太平猴魁、六安瓜片等也批量上市,以中等价格为主。

经营贵州湄潭镇绿茶的张明英告诉记者,她三月底刚刚从贵州原产地考察回来,目前贵州茶的价格和产量均趋于稳

定,而由于去年冬天贵州地区降水较少,反而使得新茶的品质和口感较往年更好。目前购进的春茶以中档为主,价格从320元/斤到680元/斤不等,低档茶和高档茶暂时不多。目前第一批春茶已经采摘完毕,货物基本上已经发完了。

张明英表示,目前山东市场上,走量的茶类主要以绿茶为主,除了本地日照绿茶等,南方的龙井、黄山毛峰、信阳毛峰、贵州都匀毛尖等都很受欢迎。而像普洱、黑茶等,由于价格较高,销量并不大。

## 明前茶虽被热炒 但产量少之又少

记者了解到,很多消费者热衷明前茶(清明节前采制的茶叶)。但据多位业内人士介绍,山东本地绿茶的明前茶产量非常少。

济南诚峰茶叶店的老板介绍说,她卖了七八年日照绿茶,只在2015年左右的时候卖过一次明前茶。她说:“山东地区清明之前一般天气都比较冷,明前茶产量少之又少。尤其是露天的明前茶,几乎很难在清明之前下来。”

当然,明前茶被热炒也不是没有原因的。“一般说来,明

前茶生产的时间冬天刚过,万物还没有完全复苏,各种病虫害较少,茶叶用药情况很少,口感等也非常醇厚,所以才受推崇。”薛德全介绍说。目前,明前茶以南方茶为主,尤其是西湖龙井。而一般山东本地的春茶,只要是谷雨前后的,茶叶品质也都不错。

当然有的茶并没有明前茶的概念,比如我国台湾地区的冻顶乌龙。台湾茶商欧先生的清香园茶叶店,主营的就是台湾的冻顶乌龙。他说,台湾茶没有明前茶的概念。“绿茶一般生长在海拔300米左右,而冻顶乌龙则生长在800—1000米,所以在海拔生长的乌龙茶,清明之前几乎没有。”此外,有的茶需要储存一段时间后才能推上市场,所以不存在明前茶。

## 五六万元一斤 已是顶端产品

近日,有媒体爆出,部分出自福建武夷山岩茶的“牛栏坑肉桂”被贴上了天价标签,一公斤茶可以卖到20万,很多人都跟风,纷纷贴上了牛栏坑的标签。

福建公泰茶叶有限公司掌门人孙康荣是厦门金砖会晤“众星捧月”元首面赠礼的原创

大师。他告诉齐鲁晚报记者,以天价吸引消费眼球的做法不可取,高价茶是通过专业审评名列前茅的产品,但价格也不过五六万元一斤。“目前市面上的天价茶,大部分都是自我标榜,基本上是炒什么死什么,所以不建议对茶类进行恶意炒作。”他介绍,正品茶均有标注等级,如特级、一级、二级等不同等级,一般一斤500—800元的茶品就已经很好了。

而一位不愿具名的业内人士介绍说,被热炒的正山小种乱象也不少。他说,市面上不少小种红茶都不是正山小种,而是外山小种。正山小种产自桐木关内,但关内就那么大,八千颗正山小种芽才能出一两金骏眉。所以淘宝上很多卖正山小种或者金骏眉的,都说产自桐木,但其实有八九成都不是。

据介绍,一般说来,正山小种的特点是“松烟味”和“桂圆汤味”,若出现“薯味”,一定是假小种,若出现“蜜香”,则可能是川红仿冒。一些香气很高的小种红茶多半是加糖制作,喝起来很甜,价格低廉还带黄芽的,黄色多半是喷上去的。另外,外山小种大多需要施大量的化肥、除草剂、除虫剂,因为自然生态不完整且种植面积大,管理及人工成本太高。

## 进一步净化出版物和网络市场

# 我省将展开出版物和网络市场集中清查

本报济南4月26日讯(记者 王建伟) 为进一步净化出版物和网络市场,努力为上合组织峰会召开营造良好文化环境,近日,省新闻出版广电局、省“扫黄打非”办公室作出安排部署,自现在起至6月中旬,在全省组织开展出版物和网络市场集中清查行动。

这次集中清查行动将聚焦五个关键环节。一是对出版物市场进行反复清查。对出版物集中销售场所和批发、零售单位以及报刊亭进行高密度检查,坚决查缴非法出版物并追查源头。对繁华街区、旅游景点等重点部位实施高密度巡查,坚决取缔兜售非法出版物的游商地摊和无证照经营者。对大型宾馆饭店进行一次彻底清查,及时清理违法违规

## □延伸阅读

## 我省今年已查处“扫黄打非”案件310余起

据悉,今年以来,全省共查处各类“扫黄打非”案件310余起,其中判决“扫黄打非”刑事案件20余起,50余名违法犯罪分子被判处有期徒刑,有力震慑了违法犯罪分子,维护了出版物市场良好秩序。26日,我省公布了其中部分典型案例。

乐盘网陈某、叶某某、韦某利用推广会员向其网站上传淫秽色情视频、图片,同时向部分会员提供账号,将网盘文件链接发布到淫秽网站供下载,以及通过广告联盟发布广告牟利,涉案金额7000余万元。陈某、叶某某、韦某分别被判处有期徒刑3至4年并处罚金40万元;服务器托管运营商程某被判处有期徒刑两年,并处罚金20万元人民币;其余15名在乐盘网上传播淫秽视频数量巨大的会员均被判处1年至3年6个月不等有期徒刑并处罚金。

2017年9月,根据全国“扫黄打非”办公室转办线索,泰安市公安局破获一起直播平台聚合软件传播淫秽物品牟利案,经查,“月光宝盒”平台运营者利用黑客技术破解各类淫秽色情收费直播平台,聚合了“夜狼”等46个网络直播平台,其中“觅爱”等11个平台大量传播淫秽色情视频。“月光宝盒”平台犯罪团伙有运营、技术人员6名,一级代理、广告商46人,涉及13个省份、40余个地市,该团伙通过出售“月光宝盒”会员账号、收取广告费非法牟利1000余万元。2017年9月3日,公安抽调力量100余人组成18个抓捕小组,分赴11省17地市,共计抓获37名犯罪嫌疑人,刑事拘留其中36人。

本报记者 王建伟